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人教版九年级物理《16.2串、并联电路电压的规律》教学设计
教学目标：

识与技能：   探究串联电路电压的规律；训练连接电路和使用电压表的技能。

程与方法：科学探究全过程的亲身体验，领会科学研究的方法。

感态度与价值观：严谨的科学态度与协作精神。

教学重点：探究的过程与结论

教学难点：用电压表检测电路故障

实验准备： 

1. 小灯泡2只（带灯座）、开关一个、导线若干；

2.电池组和电压表各1个；3.水果（如菠萝）、铜片、铁片或锌片等不同金属片，演示用电压表一只。

学法指导：串联电路电压的规律是电学的基本规律之一，我们应通过探究活动获得。学习中通过探究全过程的体验，深人领会科学研究的方法，训练技能，学会相互协作，养成实事求是的严谨科学态度。

教学过程：

（一）、探究实验：

1. 明确实验目的：

①体验探究的过程，领会科学研究的方法。

②探究串、并联电路中电压的规律，训练连接电路和使用电压表的技能。

2. 实验前的准备和思考：

通过已有的知识准备，提出实验中将要探究的问题。

如“串联电路的总电压与各部分电路的电压有什么关系？”“并联电路各支路的电压间有什么关系？”

②落出探究的电路图，在探究串联电路中的总电压与各部分电路的电压关系或探究并联电路各支路的电压关系前，要画出先后把电压表接在电路中三个不同地方的电路图，并在每个图上标出电压表的连接方式和“＋”、“一”接线柱。

③按你画出的电路图猜想所测电路中的电压哪个大、哪个小；还是大小电压值间存在何种数学计算关系？这时的猜想要大胆，也应是多种多样的，如：“前面学过串联电路各处电流都相等，而电压是产生电流的原因，那么串联电路中各处电压是否也相等？”等等。

④设计实验。首先依据电路图，选择合适的实验器材；然后制定计划，明确实验步骤和注意事项，并画出记录数据用的表格。

3.进行实验和探究：要按电学实验规则操作，如严格按电压表使用规则进行实验；研究串、并联电路中电压的规律时，至少测两次；实验完成时要清理器材，并对实验数据进行分析和处理，才能得出结论，如“测量结果说明了什么？”等。

4.评估和交流：实验后，要进行回顾和分析，思考在实验中学到了什么，还有什么问题不清楚，得出的数据是否准确……。通过思考，肯定成绩并发现不足，找到弥补不足的方法。“交流”应贯穿探究活动的全过程，同学们相互启发、相互促进、团结合作、共同探讨，使探究活动更深人地进行下去。

（1） 5.探究结论：

（2） 串联电路中电压的规律：串联电路两端的总电压等于各部分电路

两端电压之和。如图所示：U＝U 1+ U 2

（2）并联电路中电压的规律：并联电路的总电压等于各支路两端的电压，且各支路两端的电压相等。如图所示：U＝U1＝U2。

二、难点解析：用电压表检测电路故障

电路出现故障一般是：

①发生短路；②出现开路。两种可能只具其一，现分析如下：

	
	电压表的示数
	出现故障的特征
	出现故障的原因
	用电器的工作情况
	图例

	短路
	零
	与电压表并联的用电器发生短路
	导线的电压为零
	部分用电器工作
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	短路
	接近于电源电压
	与电压表并联的用电器以外的用电器发季短路
	电源电压全部加在与电压表并联的用电器两端
	部分用电器工作
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	短路
	零
	与电压表并联的用电器以外的用电器发生断路
	电压表的接线柱至少有一个没有与电源接通
	用电器不工作
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	短路
	接近于电源电压
	与电压表并联的用电器发生断路
	由电压表、用电器与电源直接构成了一个通路
	用电器不工作
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

